

## 1. ΑΝΑΣΑ ΖΩΗΣ

Μέσο: . . . . . ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/02/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/02/2020

Σελίδα: . . . . . 11



## Ανάσα ζωής...

...για **80.000 δανειολήπτες** του πρώην Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ): Με απόφαση του υπουργού Εργασίας, παρατείνεται μέχρι τις 30 Ιουνίου η ρύθμιση των οφειλών τους. Προβλέπεται αύξηση κατά 10 χρόνια στην αποπληρωμή των δανείων, χωρίς τόκους, και διαγραφή χρέους μέχρι 6.000 ευρώ. Επίσης, μειώνεται κατά 15% το αρχικό ποσό δανεισμού για όλους τους δανειολήπτες.

Προβλέπεται ακόμη ότι, αν κατά την κατάθεση της αίτησης ένταξης στη ρύθμιση έχει καταβληθεί ποσό που αντιστοιχεί τουλάχιστον στο 60% του τελικού ποσού του δανείου, θεωρείται ότι έχει εξοφληθεί το δάνειο.

Οι δανειολήπτες που αποδεδειγμένα ανήκουν στην ομάδα των πολυτέκνων δικαιούνται έκπτωση 20% στο ποσό που προκύπτει μετά τη διαγραφή του 15% του αρχικού ποσού.



**Σε 2,1 δισ. ευρώ υπολογίζονται οι καταπτώσεις εγγυήσεων του Ελληνικού Δημοσίου για δάνεια ιδιωτών, οι οποίες πρέπει να πληρωθούν μέσα σε τέσσερα χρόνια αντί για επτά, σύμφωνα με τον αρχικό σχεδιασμό.**



## ΚΟΚΚΙΝΑ ΔΑΝΕΙΑ

ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ / ΚΥΡΙΑΚΗ 16 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020

# ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ ΠΡΙΝ

Νέος νόμος μέσα στον Μάρτιο με θέσπιση δικαστικού Διαμεσολαβητή μεταξύ δανειολήπτη και τράπεζας ή fund - Αλλάζει το

Ενα σύστημα διαμεσολάβησης και επιδιαιτησίας για τη διαχείριση των κόκκινων δανείων προωθεί η κυβέρνηση στο πλαίσιο των αλλαγών που θα γίνουν με το νέο σύστημα ατομικής πτώχευσης, το οποίο θα διαδεχθεί την -υπό κατάργηση- προστασία της πρώτης κατοικίας.



του Γιώργου Χ. Παπαγεωργίου info.papageorgiou@gmail.com

**Μ**ε το νέο σύστημα, όταν ένα δάνειο έχει καθυστέρηση άνω των τριών μηνών, η υπόθεση θα εισαχθεί σε μια ηλεκτρονική πλατφόρμα μέσω της οποίας θα γίνεται μια σχεδόν αυτοματοποιημένη πρόταση ρύθμισης του δανείου από την τράπεζα ή την εταιρεία που έχει αποκτήσει το δάνειο. Εφόσον ο δανειολήπτης δεν αποδέχεται την πρόταση ρύθμισης ή δεν έχει τη δυνατότητα να την εξυπηρετήσει, όλα τα περιουσιακά του στοιχεία θα οδηγούνται σε πλειστηριασμό, εκτός και αν πετύχει προηγουμένως μια διαφορετική ρύθμιση μέσα από μια διαπραγμάτευση που θα γίνεται υπό την αιγίδα ενός διαμεσολαβητή ή επιδιαιτητή, σε μια τελευταία προσπάθεια να καταλήξουν οι δύο πλευρές σε συμφωνία, στο πλαίσιο μιας προ-πτωχευτικής διαδικασίας.

Εξετάζονται διάφορες προτάσεις για το ποιος θα αναλάβει τη διαμεσολάβηση, οι οποίες περιλαμβάνουν δικαστικούς, δικηγόρους, εκπροσώπους επιμελητηρίων ή πιστοποιημένους διαμεσολαβητές, αλλά τελικές αποφάσεις ακόμη δεν έχουν ληφθεί. Η κυβέρνηση σχεδιάζει να ενισχύσει τη διαδικασία διαμεσολάβησης προκειμένου να αμβλύνει τις κοινωνικές αλλά και οικονομικές επιπτώσεις που θα έχουν η κατάργηση της προστασίας της πρώτης κατοικίας και η πλήρης απελευθέρωση των πλειστηριασμών, καθώς γίνεται αντιληπτό ότι η νέα πραγματικότητα θα έχει οδυνηρές κοινωνικές αλλά και οικονομικές συνέπειες, οι οποίες είχαν αποφευχθεί όλα τα χρόνια της κρίσης, καθώς το πρόβλημα των κόκκινων δανείων ανακυκλωνόταν χωρίς να επιλύεται.

Από την 1η Μαΐου, όμως, με την πλήρη απελευθέρωση των πλειστηριασμών, το σκηνικό αλλάζει ριζικά. Ενδεικτικό των κυβερνητικών προβληματισμών είναι και το γεγονός ότι την περασμένη Παρασκευή ο υπουργός Οικονομικών **Χρήστος Σταϊκούρας** συγκάλεσε σύσκεψη με τους εκπροσώπους των εταιρειών που διαχειρίζονται τα δάνεια και τους ζήτησε «να έχουν ανοιχτές τις πόρτες και να παράθωρα, για να ξέρει ο κόσμος που μιλάει», ώστε να ζητά καλύτερες ρυθμίσεις απ' ό,τι του πρόσφεραν οι τράπεζες έως τώρα.

Η ακριβής μορφή της διαμεσολάβησης είναι ακόμη υπό επεξεργασία και πρόκειται να τεθεί υπόψη των δανειστών για έγκριση. Το μέτρο κρίνεται αναγκαίο διότι οι νέες διατάξεις θα είναι αυστηρές και σκληρές και δεν θα αφήσουν περιθώρια αποφύγης των πλειστηριασμών, πολύ περισσότερο όταν ο στόχος για τους τελευταίους είναι να διενεργούνται χωρίς καθυστέρηση, «αμέσως, για να διατηρείται η μέγιστη δυνατή αίσια», όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται σε σχετικό σημείωμα που έχει τεθεί υπόψη των δανειστών. Δεν καταργείται μόνο κάθε προστασία για την πρώτη κατοικία, αλλά και νομικές ρυθμίσεις που προέβλεπαν, για παράδειγμα, ότι οι αναδιανομές των δανείων θα πρέπει να γίνονται σύμφωνα με τις οικονομικές δυνατότητες του δανειολήπτη. Με το νέο σύστημα, εάν ο δανειολήπτης δεν έχει τη δυνατότητα να εξυπηρετήσει τη ρύθμιση, η οποία είναι αναγκαία για την εξόφληση της οφειλής, όλα τα περιουσιακά του στοιχεία θα οδηγούνται

σε πλειστηριασμό. Είναι ενδεικτικό ότι προβληματισμός για την επόμενη μέρα υπάρχει και σε ορισμένα υψηλόβαθμα τραπεζικά στελέχη, τα οποία την περασμένη εβδομάδα διατύπωσαν ανησυχίες στην πρόταση να παραταθεί το καθεστώς κρατικής επιδότησης για τις ρυθμίσεις των δανείων ευάλωτων νοικοκυριών, προκειμένου σε κάποιες περιπτώσεις να αποφευχθούν οι πλειστηριασμοί.

Με την ατομική πτώχευση τα ευάλωτα νοικοκυριά δεν θα έχουν την παρακμή προστασία από τους πλειστηριασμούς, αλλά θα είναι επιλέξιμα για προνοιακά στεγαστικά επιδόματα, με εισοδηματικά και κοινωνικά κριτήρια, αφού όμως πρώτα χάσουν το σπίτι τους. Με την ενίσχυση της διαμεσολάβησης δεν συμφωνεί η πλευρά των τραπεζών, καθώς υπάρχει η άποψη ότι η διαδικασία αυτή θα προκαλεί καθυστέρηση, η οποία θα μιλοκάρει το σύστημα των πλειστηριασμών.

Ο στόχος της κυβέρνησης, πάντως, είναι να δίνεται ένα χρονικό διάστημα περίπου τριών μηνών, μέσα στο οποίο ο δανειολήπτης και η τράπεζα θα διαπραγματεύονται μια κοινώς αποδεκτή λύση υπό την αιγίδα ενός διαμεσολαβητή, χωρίς να ξεκινούν οι διαδικασίες πτώχευσης. Μέχρι να ολοκληρωθεί η διαμεσολάβηση, ο δανειολήπτης θα έχει προστασία από νομικές ενέργειες, όπως έκδοση διαταγής πληρωμής, κατάσχεση και πλειστηριασμό. Στο τραπέζι βρίσκονται διάφορες προτάσεις, όπως εκείνη που προέρχεται από το δικαστικό σώμα και προβλέπει μια διαδικασία διαπραγμάτευσης, η οποία θα πραγματοποιείται από νομικούς, χωρίς όμως να πρόκειται για δικαστήριο. Στη διαπραγμάτευση ο δανειολήπτης και η τράπεζα θα καταθέτουν στοιχεία και προτάσεις και θα γίνεται μια διαπραγμάτευση υπό την αιγίδα του διαμεσολαβητή, με σκοπό να καταλήξουν σε συμφωνία που θα δεσμεύει και τις δύο πλευρές. Εάν δεν επιτυγχάνεται συμφωνία, θα συνεχίζεται κανονικά η διαδικασία της πτώχευσης, με ρευστοποίηση όλων των περιουσιακών στοιχείων του οφειλέτη.

Στο ίδιο πλαίσιο, εξετάζονται και άλλες προτάσεις φορέων που προσφέρονται να αναλάβουν εκείνη τη διαδικασία διαμεσολάβησης, όπως τα Επιμελητήρια, ο Δικηγορικός Σύλλογος, ακόμη και ο Θεσμικός Φορέας των πιστοποιημένων διαμεσολαβητών. Το κλειδί βέβαια της υπόθεσης είναι σε ποιον βαθμό η διαμεσολάβηση αυτή θα έχει δεσμευτικό χαρακτήρα για

την τράπεζα ή την εταιρεία που θα έχει αποκτήσει το δάνειο ή έστω θα αποτελεί μοχλό πίεσης προκειμένου οι απαιτήσεις να προσαρμόζονται στις οικονομικές δυνατότητες του οφειλέτη. Διότι διαφορετικά η χρησιμότητα του θεσμού για τον δανειολήπτη θα είναι περιορισμένη.

Συνήθως ένας διαμεσολαβητής δεν έχει τη δυνατότητα να επιβάλει εκείνος κάποια λύση, ούτε να λάβει κάποιου άλλου είδους απόφαση ή να εξαναγκάσει την τράπεζα να αποδεχτεί κάποια διευθέτηση, αλλά περιορίζεται απλώς στην επιβίβληση της διαδικασίας και ενδεχομένως στη διατύπωση συμβιβαστικών προτάσεων προκειμένου να αμβλύνονται οι διαφορές και να επέρχεται συμφωνία.

### ΠΙΕΣΗ ΓΙΑ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥΣ

Εφόσον, πάντως, η διαδικασία της διαμεσολάβησης δεν αποδίδει, η υπόθεση θα παίρνει τον δρόμο της ατομικής πτώχευσης, η οποία θα οδηγήσει σε πλήρη ρευστοποίηση όλων των περιουσιακών στοιχείων του δανειολήπτη, χωρίς καμία προστασία για την πρώτη κατοικία. Οι πλειστηριασμοί θεωρούνται κεντρικό ζήτημα και από τους δανειστές, οι οποίοι έχουν αναδείξει την κατάργηση κάθε προστασίας στην πρώτη κατοικία ως κεντρικό ζήτημα και μάλιστα το συνδέουν, εμμέσως τούλάχιστον, με τη διαπραγμάτευση για τη μείωση των πλεονασμάτων του Προϋπολογισμού που επιδιώκει η ελληνική κυβέρνηση.

Είναι χαρακτηριστικό ότι η συζήτηση για τη μείωση των πλεονασμάτων έχει προγραμματιστεί να ξεκινήσει στο Ευρωγρουπ του επόμενου Μαΐου, δηλαδή λίγες ημέρες μετά την προβλεπόμενη κατάργηση της προστασίας της πρώτης κατοικίας. Θεωρείται αμφίβολο ότι οι δανειστές θα είναι διατεθειμένοι να συζητήσουν οποιαδήποτε παροχώρηση στην Ελλάδα για τα πλεονάσματα εάν δεν έχει υλοποιηθεί η κατάργηση της προστασίας για την πρώτη κατοικία, γεγονός που δυσκολεύει ακόμη και την παράταση των υφιστάμενων ρυθμίσεων, σε περίπτωση που κάτι τέτοιο κριθεί σκόπιμο. Πέραν αυτού, η εκτίμηση που έχει επικρατήσει είναι ότι η νομοθεσία που θα απελευθερώσει τους πλειστηριασμούς θα λειτουργήσει και ως κίνητρο για τα Ξένα funds που ειδικεύονται στη διαχείριση

## ΠΑΝΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ

# Δεν τίθεται θέμα ποινικών επιπτώσε

**Η** προστασία της πρώτης κατοικίας για τους κόκκινους δανειολήπτες συνεχίζεται και μετά τον ερχόμενο Απρίλιο, οπότε λήγει η ισχύς του νόμου Κατσέλη, αρκεί να ακολουθηθούν τη διαδικασία που προβλέπει ο νόμος 4605/2019 μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας, εμποτισμένης ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Δικαιοσύνης **Πάνος Αλεξανδρής**, ο οποίος είναι επιφορτισμένος με το καυτό θέμα των κόκκινων δανείων. Παράλληλα, ο κ. Αλεξανδρής ξεκαθαρίζει ότι σε καμία περίπτωση δεν τίθεται θέμα ποινικών επιπτώσεων για τους κόκκινους δανειολήπτες.

Στην εκπονητή του ερχόμενου Απριλίου παύει πλέον η ισχύς του νόμου Κατσέλη για όσους κόκκινους δανειολήπτες δεν έχουν ενταχθεί στον νόμο αυτό (3369/2010).

Αντίθετα, όσοι ήδη έχουν υπαχθεί θα ληφθεί μέριμνα έτσι ώστε ο μεγάλος όγκος των εκκρεμών υποθέσεων στα εφηνδικεία της χώρας, που ανέρχεται

στις 90.000 περίπου, να προχωρήσει και να κλείσουν οι δικογραφίες μέχρι την εκπονή του 2021. Δηλαδή, θα συμπεριληφθούν οι προσδιορισμοί του νόμου Κατσέλη, που φτάνουν έως το 2032. - **Στις 30 Απριλίου λήγει το καθεστώς προστασίας της πρώτης κατοικίας. Ποια είναι η επόμενη μέρα για τους δανειολήπτες;** Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ είχε συμφωνήσει τη λήξη του καθεστώτος προστασίας της πρώτης κατοικίας στις

31 Δεκεμβρίου 2019. Η επιτυχημένη διαπραγμάτευση της κυβέρνησης της ΝΔ, όμως, στο πλαίσιο του προγράμματος ενισχυμένων εποπτείας, οδήγησε στην

παράταση προστασίας των δανειοληπτών για 4 επιπλέον μήνες, δηλαδή μέχρι τις 30 Απριλίου 2020. Έτσι, οι πολίτες έχουν την ευκαιρία να κάνουν αίτηση στην ηλεκτρονική πλατφόρμα, όπως προβλέπεται από τον νόμο 4605/2019, προκειμένου να επιτύχουν ενωτικότερους όρους αποπληρωμής του δανείου τους και να προστατευθούν την πρώτη κατοικία τους. Πέραν αυτού, ισχύει κανονικά ο νόμος Κατσέλη για όσους υπέβαλαν αίτηση



Ο γ. γ. του υπουργείου Δικαιοσύνης Πάνος Αλεξανδρής.

## 2. ΔΙΑΙΤΗΣΙΑ 50% ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ

Μέσο: . . . . . ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/02/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/02/2020

Σελίδα: . . . . . 9



# ΤΟΝ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟ

Πτωχευτικό δίκαιο για να ισχύσει η δεύτερη ευκαιρία για τους «κόκκινους επιχειρηματίες»



Ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας άφησε αιχμές κατά τραπεζών που αρνούνται να προχωρήσουν σε ευνοϊκή ρύθμιση για υπερχρεωμένους δανειολήπτες που πληρούν τα κριτήρια του υφιστάμενου νόμου

των πτωχεύσεων προκειμένου να αγοράσουν κόκκινα δάνεια, είτε απευθείας, είτε με τη μορφή ομολόγων του σχεδίου «Ηρακλής» που προβλέπει τη μετατροπή των δανείων αυτών σε ομόλογα (τιμολόγια) με τη χρήση κρατικών εγγυήσεων.

## Η ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΟΦΕΙΛΕΤΗ

Μετά την πτώχευση ο οφειλέτης θα έχει τη δυνατότητα να απαλλαγεί πλήρως από οφειλές που ενδεχομένως θα έχουν απομείνει ανεξόφλητες μετά τον πλειστηριασμό, ώστε να

είναι σε θέση να κάνει μια νέα αρχή, να ξεκινήσει νέα επιχειρηματική δραστηριότητα ή να αποκτήσει νέα περιουσιακά στοιχεία τα οποία δεν θα βαρύνονται από τα παλιά χρέη.

Η απαλλαγή θα αφορά μόνο τους έντιμους δανειολήπτες, δηλαδή εκείνους που δεν έχουν χρησιμοποιήσει δόλια μέσα για να κρύψουν περιουσιακά στοιχεία ή για να αποφυγούν να πληρώσουν τις υποχρεώσεις τους. Το χρονικό διάστημα ύστερα από το οποίο θα έρχεται η απαλλαγή δεν έχει ακόμη προσδιοριστεί. Η κυβέρνηση, και συγκεκριμένα το υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύ-

σεων, καθώς και ορισμένοι τραπεζίτες υποστηρίζουν ότι η απαλλαγή θα πρέπει να γίνεται τάχιστα, το αργότερο σε έναν χρόνο, χωρίς να προβλέπεται περαιτέρω πληρωμή εάν έχουν απομείνει ανεξόφλητα ποσά μετά τη ρευστοποίηση.

Κάποιοι άλλοι όμως υποστηρίζουν ότι στις περιπτώσεις αυτές θα πρέπει η απαλλαγή να γίνεται ύστερα από τριετία, που είναι και το ανώτατο όριο που προβλέπει η Ευρωπαϊκή Οδηγία. Εμπέδου, μάλιστα, ότι κατά τη διάρκεια της τριετίας οι δανειολήπτες θα πρέπει να πληρώνουν με βάση τις δυνατότητές τους, να δίνουν δηλαδή το ποσό του εισοδήματος που θα απομείνει αφού πρώτα αφαιρεθούν οι εύλογες δαπάνες διαβίωσης.

## ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Το νέο πτωχευτικό σύστημα θα αντικαταστήσει όλες τις υφιστάμενες ρυθμίσεις, όπως η προστασία πρώτης κατοικίας με βάση εισοδηματικά και οικονομικά κριτήρια, ο νόμος Κατσέλη και ο Εξοδικαστικός συμβιβασμός. Όταν ένα δάνειο θα βρίσκεται σε καθυστέρηση, η υπόθεση θα εισάγεται σε μια ηλεκτρονική πλατφόρμα μέσω της οποίας θα διεκπεραιώνεται ολόκληρη η διαδικασία. Όσο κρατεί η διαδικασία, θα υπάρχει προστασία του δανειολήπτη από νομικές ενέργειες και πλειστηριασμό.

Η ένταξη στο σύστημα θα γίνεται με πρωτοβουλία του δανειολήπτη, αλλά από τη στιγμή που ένα δάνειο θα μπαίνει σε καθυστέρηση μεγαλύτερη των τριών μηνών, η τράπεζα ή η εταιρεία που έχει αιιοκτήσει το δάνειο θα κινεί τη διαδικασία πτώχευσης, οπότε ο μόνος δρόμος για τον δανειολήπτη θα είναι να ενταχθεί στην πλατφόρμα. Από τη στιγμή της έναρξης της διαδικασίας θα αίρονται όλα τα απόρρητα του δανειολήπτη και θα συγκεντρώνονται τα στοιχεία για τις οφειλές προς όλους, όπως τράπεζες, Δημόσιο, προμηθευτές, εργαζομένους (εάν ο οφειλέτης είναι επιχειρηστής), ακόμα και οφειλές προς ΔΕΚΟ πάνω από ένα ποσό, καθώς και όλα τα εισοδηματικά και περιουσιακά στοιχεία του.

Αφού θα συγκεντρώνονται όλα τα στοιχεία, θα διατυπώνεται μια πρόταση ρύθμισης του δανείου η οποία θα είναι αυτοματοποιημένη, με βάση προκαθορισμένους αλγορίθμους και τυποποιημένες συνταγές ρύθμισης.

Εφόσον ο δανειολήπτης δεν αποδέχεται την πρόταση ρύθμισης ή δεν έχει την οικονομική δυνατότητα να την εκπληρώσει, θα έχει τη δυνατότητα προσφυγής στον υπό διαμόρφωση θεσμό της διαμεσολάβησης. Εάν η διαμεσολάβηση δεν αποδώσει, θα προχωράει η διαδικασία ατομικής πτώχευσης, η οποία θα συνεπάγεται ρευστοποίηση όλων των περιουσιακών στοιχείων του, χωρίς καμία προστασία.

Ο δανειολήπτης, βέβαια, δεν θα κάνει το δικαίωμα προσφυγής στη Δικαιοσύνη, αλλά αυτή θα γίνεται με βάση τις γενικές διατάξεις του Αστικού Κώδικα, χωρίς καμία προστασία για την πρώτη κατοικία, αφού αυτή θα έχει καταργηθεί.

Μετά από ένα χρονικό διάστημα το οποίο απομένει να προσδιοριστεί, αλλά σε κάθε περίπτωση δεν θα υπερβαίνει τα τρία χρόνια, η οικονομική κατάσταση του δανειολήπτη θα επανεξετάζεται και εφόσον δεν έχει αλλάξει κάτι, θα απαλλάσσεται από μέρος του χρέους που ενδεχομένως έχει μείνει ανεξόφλητο.

Εφόσον ο δανειολήπτης είναι εταιρεία, θα ακολουθείται μια παρόμοια διαδικασία. Για τις μεν μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις θα γίνεται μια αυτοματοποιημένη πρόταση ρύθμισης των οφειλών μέχρι ενός ύψους, ενώ για τις μεγαλύτερες επιχειρήσεις θα ακολουθείται διαδικασία επιχειρηματικής αναδιάρθρωσης. Και οι εταιρείες, εφόσον αποτυγχάνει η διαδικασία αναδιάρθρωσης, θα οδηγούνται σε πτώχευση με ρευστοποίηση των περιουσιακών τους στοιχείων το ταχύτερο δυνατόν.

## ων για τους κόκκινους δανειολήπτες

υπαγωγής σε αυτόν στις νόμιμες προθεσμίες. Εδώ πρέπει να τονίσουμε ότι είναι δεκάδες χιλιάδες εκείνοι που προστατεύονται με προσωρινή διαταγή μέχρι την ολοκλήρωση της δικαστικής διαδικασίας που προβλέπει ο νόμος Κατσέλη. Εμείς ως υπουργείο Δικαιοσύνης προσαπαθήσαμε να εκσυγχρονίσουμε τις διατάξεις του νόμου ώστε να δικαστούν το συντομότερο δυνατό οι συγκεκριμένες αιτήσεις.

**- Αυτή η ταχύτερη εκδίκαση απειλεί τους οικονομικά αδύναμους;** Οι πλέον αδύναμοι συμπολίτες μας δεν έχουν τίποτα να φοβηθούν από την ταχεία εκδίκαση των υποθέσεων του νόμου 3889/2010. Αντίθετα θα ωφεληθούν, καθώς θα οριστικοποιηθεί η προστασία της περιουσίας τους μια ώρα αρχύτερα. Αυτοί που πραγματικά ανησυχούν από την

επίθεση των διαδικασιών είναι οι στρατηγικοί κακοπληρωτές, οι οποίοι θέλουν και την πίτα ολόκληρη και τον σκύλο χορτάτο, δηλαδή και να μην πληρώνουν ενώ μπορούν και να προστατεύονται τα περιουσιακά τους στοιχεία. Εκείνο που πρέπει να γίνει κατανοητό είναι ότι η ύπαρξη των στρατηγικών κακοπληρωτών για περισσότερο από μια δεκαετία έχει βλάψει αυτούς που με πόνο και αίμα καταφέρνουν να είναι συνεπείς στις υποχρεώσεις τους και στα δάνειά τους.

**- Τι θα προβλέπει ο νέος νόμος για τις πτωχεύσεις;** Ο νέος νόμος που ετοιμάζουν τα συναρμόδια υπουργεία θα προβλέπει τις διαδικασίες με τις οποίες θα πτωχεύουν φυσικά πρόσωπα που δεν έχουν εμπορική ιδιότητα. Η υπαγωγή ενός προσώπου στη φυσική πτώχευση θα

γίνεται με αίτηση εκείνου που θέλει να επωφεληθεί των διατάξεων και θα οδηγεί σε πλήρη απαλλαγή όλων των υποχρεώσεων του μετά από έναν χρόνο, υπό την προϋπόθεση ότι δεν έχει χρεοκοπήσει δόλια. Ετσι, θα δίνεται μια δεύτερη ευκαιρία σε όλους αυτούς που δεν είναι έμποροι να επανέλθουν στην κανονικότητα της οικονομικής τους ζωής.

**- Οι οφειλές που δεν θα πληρώνουν ένα κόκκινο δάνειο θα έχουν ποινική ευθύνη;** Σε καμία περίπτωση δεν υπάρχει κάποια ποινική ευθύνη για εκείνους που χρωστάνε σε τράπεζες και ιδιώτες. Εκείνο που υπάρχει είναι η αστική ευθύνη υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις που ούτως ή άλλως καθορίζει η υφιστάμενη νομοθεσία.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΙΜΠΟΥΚΗΣ

## 2. ΔΙΑΙΤΗΣΙΑ 50% ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ

Μέσο: . . . . . ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/02/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/02/2020

Σελίδα: . . . . . 10



10

# ΚΟΚΚΙΝΑ ΔΑΝΕΙΑ

Το ενδεχόμενο να συνεχιστούν οι επιδοτήσεις σε στεγαστικά δάνεια πρώτης κατοικίας και μετά την κατάργηση της προστασίας για την πρώτη κατοικία, και μάλιστα με διευρυνμένα εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια, ώστε να ενταχθούν περισσότεροι δανειολήπτες, εξετάζει, σύμφωνα με πληροφορίες, η κυβέρνηση.



ΤΟΥ  
Γιώργου Χ. Παπαγεωργίου  
info.papaioannidis@gmail.com

# ΚΑΙ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΜΕΧΡΙ 50% ΣΤΙΣ ΔΟΣΕΙΣ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΩΝ

Ποιες προτάσεις έχουν πέσει στο τραπέζι για τους ευάλωτους δανειολήπτες  
- Η κυβέρνηση εξετάζει το ενδεχόμενο διεύρυνσης των εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων

**Τ**ο ίδιο προτείνουν και υψηλόβαθμα στελέχη του τραπεζικού κλάδου, τα οποία επισημαίνουν ότι τα κονδύλια που είχαν προβλεφθεί για τις επιδοτήσεις αυτές στον Προϋπολογισμό, με βάση τις ρυθμίσεις που νομοθετήθηκαν πέρυσι από την προηγούμενη κυβέρνηση, δεν έχουν απορροφηθεί.

Επιπλέον, υπάρχουν διαθέσιμα κονδύλια τα οποία θα μπορούσαν να διοχετευθούν σε ευάλωτους δανειολήπτες για την αποπληρωμή των δανείων, αφού από το ποσό των 150 εκατ. ευρώ που είχε εγγραφεί στον Προϋπολογισμό για φέτος δεν έχουν εκταμιευθεί παρά μερικές χιλιάδες ευρώ, ενώ μπορούν να προβλεφθούν κονδύλια για τα αμέσως επόμενα χρόνια, έως ότου εξοραλυνθεί η κατάσταση με τα κόκκινα δάνεια.

Αλλωστε το σύστημα της επιδότησης των στεγαστικών δανείων με κοινωνικά κριτήρια δεν προσκρούει στις διατάξεις περί ανταγωνισμού της Ε.Ε., ούτε στην εποπτική νομοθεσία των τραπεζών.

Το σύστημα της επιδότησης που ψηφίστηκε πέρυσι την άνοιξη - και προβλέπεται να καταργηθεί στις 30 του επόμενου Απριλίου - στην πραγματικότητα δεν έχει προλάβει να λειτουργήσει, ενώ με τα εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια που είχαν τεθεί αποκλείονται πολλοί δανειολήπτες. Αυτός είναι και ένας από τους λόγους που οι ρυθμίσεις με επιδότηση στην πλατφόρμα για την προστασία της πρώτης κατοικίας ανέρχονται μόνο σε μερικές εκατοντάδες.

Για τον λόγο αυτό, τραπεζικά στελέχη που ρωτήθηκαν σχετικά προτείνουν να δημιουργηθεί ένα αντίστοιχο σύστημα επιδοτήσεων, το οποίο θα ενταχθεί στην πρώτη φάση της νέας διαδικασίας ατομικής πτώχευσης και θα προβλέπει ότι κατά τη διαδικασία ρύθμισης του δανείου και πριν ξεκινήσουν οι διαδικασίες ατομικής πτώχευσης και ρευστοποίησης θα εξετάζεται αν πληρούνται ορισμένα κριτήρια προκειμένου να δοθεί επιδότηση του στεγαστικού δανείου.

Προτείνουν μάλιστα να διευρυνθούν τα κριτήρια, έτσι ώστε να μπορούν να ενταχθούν στην επιδότηση περισσότεροι δανειολήπτες.

Με το υφιστάμενο σύστημα επιδότησης, για παράδειγμα, οι δανειολήπτες πρέπει να πληρούν ταυτόχρονα πέντε διαφορετικά εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια, τα οποία συνδυαστικά λειτουργούν ως κόφτης για πολλούς υποψήφιους. Μπορεί, για παράδειγμα, κάποιος να πληροί το κριτήριο της αντικειμενικής αξίας του ακινήτου, που είναι μέχρι 250.000 ευρώ, αλλά όχι και το κριτήριο της λοιπής περιουσίας, η οποία δεν πρέπει να υπερβαίνει τις 80.000 ευρώ, ή εκείνο των καταθέσεων που δεν πρέπει να ξεπερνούν τις 15.000 ευρώ. Τα άλλα δύο κριτήρια είναι το ύψος του εισοδήματος που πρέπει να κυμαίνεται μεταξύ 12.500 ευρώ για έναν άγαμο και 36.000 ευρώ για ένα πενταμελές νοικοκυριό, καθώς και το ύψος της εναπομένουσας οφειλής που δεν πρέπει να ξεπερνά τις 130.000 ευρώ.

Τα ίδια στελέχη έλεγαν ότι τα κριτήρια θα πρέπει να χαλαρώσουν ώστε να αυξηθεί η λεγόμενη «περίμετρος» του μέτρου, ήτοι το πλήθος των υποψηφίων που θα μπορούν να ενταχθούν. Ταυτόχρονα για κάποιες κατηγορίες θα μπορούσε να αυξηθεί και το ανώτατο ποσοστό επιδότησης, από 35% που είναι σήμερα σε 40% ή 50%. Επίσης, λένε, θα μπορούσε και το κόστος του δανείου να φτάνει μέχρι και το 100% της εμπορικής αξίας του ακινήτου, αντί για 120% που είναι σήμερα.

Οι εκπρόσωποι των τραπεζών, βέβαια, προτείνουν την παράταση των επιδοτήσεων, αλλά όχι και της προστασίας της πρώτης κατοικίας, που περιλαμβάνει το υπό κατάργηση

σύστημα με βάση το οποίο, εάν ο δανειολήπτης πληροί τα κριτήρια, τότε προστατεύεται η πρώτη κατοικία του.

Το σκεπτικό των τραπεζιτών είναι ότι η προστασία κάθε μορφής λειτουργεί ανασταλτικά και τελικά προστατεύει και δανειολήπτες που έχουν τη δυνατότητα να πληρώσουν αλλά εκμεταλλεύονται καταχρηστικά το σύστημα προστασίας, με αποτέλεσμα, όπως υποστηρίζουν, να μην μπορούν τελικά οι τράπεζες να λειτουργήσουν κορηγώντας νέα δάνεια για να λειτουργήσει η οικονομία. Επιπλέον, μάλιστα, το γεγονός ότι από τους 60.000 δανειολήπτες που μπήκαν στην πλατφόρμα για να διεκδικήσουν προστασία κατοικίας, οι 20.000 από αυτούς δεν έδωσαν το πράσινο φως για άρση του απορρήτου τους, που είναι απαραίτητη προϋπόθεση, επειδή πιθανόν να μην ήθελαν να φανούν κάποια περιουσιακά τους στοιχεία.

Όπως εξηγούσαν οι ίδιες πηγές, μέχρι πρότινος οι τράπεζες τηρούσαν ένα άτυπο μορατόριο στους πλειοψηφισμούς κατοικιών αξίας κάτω από 80.000-100.000 ευρώ, το οποίο, όμως, δεν ισχύει πλέον, κάτι που σημαίνει ότι μοιραία το επόμενο διάστημα θα γίνουν πλειστηριασμοί, οι οποίοι θα φτάσουν και στη λαϊκή κατοικία.

Με το νέο σύστημα, έλεγαν οι ίδιες πηγές, οι δανειολήπτες που θα οδηγούνται σε ατομική πτώχευση μπορεί να χάνουν όλα τα περιουσιακά τους στοιχεία, αλλά θα καθαρίζουν από το υπόλοιπο των οφειλών, χωρίς να διακινδυνεύεται η εκκρεμότητα σε βάρος των ιδίων και των κληρονόμων τους, όπως γίνεται σήμερα, γεγονός που θα τους δώσει μια δεύτερη ευκαιρία να επανενταχθούν στην παραγωγική διαδικασία.

Καθώς τα κονδύλια που είχαν προβλεφθεί για τις επιδοτήσεις των στεγαστικών δεν έχουν απορροφηθεί, θα μπορούσαν να διοχετευθούν σε ευάλωτους δανειολήπτες για την αποπληρωμή των δανείων. Από το ποσό των 150 εκατ. ευρώ που είχε εγγραφεί στον προϋπολογισμό για φέτος δεν έχουν εκταμιευθεί παρά μερικές χιλιάδες ευρώ, ενώ μπορούν να προβλεφθούν κονδύλια για τα αμέσως επόμενα χρόνια

### 3. ΜΗΠΩΣ ΘΑ ΕΠΡΕΠΕ ΝΑ ΜΙΛΗΣΕΙ Ο ΣΠΑΝΟΥΛΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ...

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/02/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/02/2020

Σελίδα: . . . . . 32



Λεγε κλιπιν για... επαναπατριση.

#### Μήπως θα έπρεπε να μιλήσει ο Σπανούλης για τους Πολύτεκνους;

**Π**αρακολουθήσαμε αυτή την εβδομάδα την κυβέρνηση να αναδιπλώνεται και να δεσμεύεται ότι θα διορθώσει την αδικία που υπήρχε στον νόμο Κατρούγκαλου κατά των Βορειοηπειρωτών και η οποία δεν είχε αντιμετωπισθεί από τον κ. Βρούτση. Εδώ και ένα μήνα φώναζαν οι Βορειοηπειρώτες για το θέμα. Μόλις όμως τελικά έκανε μια σχετική ανάρτηση σε μορφή ανοιχτής επιστολής



στον πρωθυπουργό Κ. Μητσοτάκη ο Βορειοηπειρώτης τραγουδιστής κ. Μάστορας, με τίτλο "είμαστε Έλληνες και όχι νοτιοαλβανοί", έσπευσε η κυβέρνηση να πει ότι θα το διορθώσει. Κρίμα να μην έχουν και οι πολύτεκνοι που αδικούνται με αρκετούς τρόπους έναν αντίστοιχο άνθρωπο, έναν τραγουδιστή που να δώσει στα αιτήματά τους φωνή. Εκτός κι' αν το πάρει πάνω του ο πιο γνωστός ίσως πολύτεκνος Έλληνας, μπασκετμπολίστας Σπανούλης. Μήπως θα έπρεπε να επιδιώξουν μαζί του επαφή οι πολύτεκνοι;



ΓΙΑ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ 13 ΜΑΪΟΥ 2016

# ΣΥΝΤΑΞΗ FAST TRACK ΜΕ ΔΙΑΔΟΧΙΚΗ

Διάταξη του νέου Ασφαλιστικού απλουστεύει τη διαδικασία για περίπου 15.000 εργαζομένους, οι οποίοι θα μπορέσουν να ανοίξουν ταχύτερα την πόρτα της εξόδου, κερδίζοντας μέχρι και 7 έτη ασφάλισης.

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΦΟΣΚΟΛΟΥ  
jfoskolos@ethnos.gr



**Σ**ΥΝΤΑΞΗ με απλούστερη διαδικασία έρχεται για περίπου 15.000 διαδοχικά ασφαλισμένους, οι οποίοι θα μπορέσουν να ανοίξουν ταχύτερα την πόρτα της εξόδου την επόμενη 5ετία, ενίοτε κερδίζοντας μέχρι και 7 έτη ασφάλισης. Με τις διατάξεις του νέου Ασφαλιστικού το σύστημα της διαδοχικής απλοποιείται, σύμφωνα με ειδικούς, καθώς μειώνεται ο αριθμός των ενσήμων που απαιτούνται από το πρώτο κιόλας στάδιο της διαδικασίας, ώστε να κριθεί το δικαίωμα από τον τελευταίο φορέα ασφάλισης. Ταυτόχρονα δίνεται η δυνατότητα σε ασφαλισμένους άνω των 67 ετών με αθροιστικά 15 έτη να λάβουν σύνταξη ακόμη και αν δεν πληρούν τις ειδικές προϋποθέσεις της διαδοχικής.

«Η νέα διάταξη για τη διαδοχική απλοποιεί το καθεστώς απονομής σύνταξης σε όσους έχουν περισσότερους από έναν φορείς κύριας ασφάλισης. Έτσι, ενώ με το προηγούμενο καθεστώς απαιτούνταν τουλάχιστον τρία βήματα για να καταλήξει ο φάκελος του ασφαλισμένου στον απονέμοντα φορέα, τώρα θα αρκεί μόνο ένα για να μπορέσει να εκδοθεί η σχετική συνταξιοδοτική απόφαση» εξηγεί ο δικηγόρος Διονύσης Ρίζος, ειδικός σε θέματα κοινωνικής ασφάλισης.

Μέχρι σήμερα ο ασφαλισμένος έπρεπε να συμπληρώσει συνολικά 1.500 ένησημα στον τελευταίο φορέα, εκ των οποίων 500 την τελευταία 5ετία, ώστε το αίτημα να κριθεί από το τελευταίο Ταμείο. Διαφορετικά το αίτημά του μεταφερόταν στο Ταμείο που είχε τις περισσότερες ημέρες ασφάλισης και αν δεν θμελιώανε ού-

τε εκεί, σε όλα τα υπόλοιπα Ταμεία με φθίνουσα σειρά. Αφού απορριπτόταν σε όλα αυτά τα βήματα, μπορούσε να πάρει σύνταξη από το τελευταίο Ταμείο εφόσον είχε 1.000 ένησημα (300 την τελευταία 5ετία). Με τη νέα διάταξη, η ευνοϊκή μεταχείριση των μειωμένων προϋποθέσεων - 1.000 ένησημα συνολικά και 300 την τελευταία 5ετία - έρχεται από το πρώτο βήμα για όλους.

Παρ' όλα αυτά, ειδικοί δεν αποκλείουν και πιθανά θολά σημεία στην εν λόγω διάταξη, τα οποία πρέπει να φρωτιστούν με αναλυτικές οδηγίες για την εφαρμογή τους, ώστε ταυτόχρονα να διευκρινιστεί αν και κατά πόσο θα διατηρούνται ευνοϊκές οδηγίες που είχαν δοθεί από το 2019, εισάγοντας τότε μια νέα κοινωνικοασφαλιστική λογική στην αντιμετώπιση των περιπτώσεων διαδοχικής-παράλληλης ασφάλισης.

Σε κάθε περίπτωση, η νέα ρύθμιση εφαρμόζεται για αιτήσεις από 13 Μαΐου 2016 και μετά, ακόμη και αν έχουν απορριφθεί, όπως επίσης και για όσες εκκρεμούν σε οποιοδήποτε στάδιο. Στις εκκρεμείς αιτήσεις τα οικονομικά αποτελέσματα ανατρέχουν στην ημερομηνία της αρχικής αίτησης. Οι αιτήσεις που έχουν απορριφθεί επανεξετάζονται «κατόπιν ολόκληρης του ασφαλισμένου», με έναρξη οικονομικών αποτελεσμάτων από την έναρξη ισχύος του νόμου (ημερομηνία δημοσίευσης σε ΦΕΚ).

Με το νέο καθεστώς ανοίγει, σύμφωνα με ειδικούς, ο δρόμος για «πρόωρη» συνταξιοδότηση με τις ευνοϊκές διατάξεις του ΙΚΑ πριν από τα 62 και τα 67 για ασφαλισμένους σε Ταμεία όπως ο πρώην ΟΑΕΕ, το ΤΣΜΕΔΕ ή το ΤΣΑΥ (κυρίως για φαρμακοποιούς). Αυτό απαιτεί επανασύνδεση με το ΙΚΑ ώστε να συμπληρώνονται συνολικά 1.000 ένησημα, εκ των οποίων 300 την τελευταία 5ετία. ●

## 67 ετών με 15 έτη

**Το νέο πλαίσιο** προβλέπει ότι ο ΕΦΚΑ θα χορηγεί σύνταξη σε όσους είναι 67 και έχουν αθροιστικά 15 έτη ασφάλισης με συνυπολογισμό διαδοχικού χρόνου, χωρίς να εξετάζονται οι ελάχιστες προϋποθέσεις, δηλαδή τα 1.000 ένησημα, 300 εκ των οποίων την τελευταία 5ετία. Η ρύθμιση αυτή «εξελκιδώνει» τη συνταξιοδότηση σε ασφαλισμένους που έχουν αλλάξει πολλά Ταμεία, με αποτέλεσμα να συμπληρώνουν αθροιστικά 15ετία, αλλά όχι τις ειδικές προϋποθέσεις της διαδοχικής.



ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΤΟΥ: ΔΙΟΝΥΣΗΣ ΡΙΖΟΣ, ειδικός σε θέματα κοινωνικής ασφάλισης



### ΠΟΙΟΙ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΘΟΥΝ ΝΩΡΙΤΕΡΑ

1

#### Ασφαλισμένοι αρχικά στο ΙΚΑ και κατόπιν στον ΟΑΕΕ, που μπορούν να συμπληρώσουν 35ετία έως 31/12/2012

**Το εν λόγω** δικαίωμα αφορά ασφαλισμένους που μπορούν να συμπληρώσουν 35ετία αναδρομικά έως 31/12/2012 και εφόσον είναι σήμερα 60 ετών, μπορούν να αξιοποιήσουν το δικαίωμα του ΙΚΑ για συνταξιοδότηση από τα 58.

**Παράδειγμα**

Ασφαλισμένος αρχικά στο ΙΚΑ και κατόπιν στον ΟΑΕΕ που είναι 59, συμπληρώνει με εξαγορά 4 πλασματικών 35ετία το 2011. Εάν κολλήσει επιπλέον 300 ένησημα στο ΙΚΑ, το νέο όριο ηλικίας γι' αυτόν θα είναι 60 και 6 μήνες που συμπληρώνει το 2021. Από τον ΟΑΕΕ θα μπορούσε να συνταξιοδοτηθεί σε ηλικία 61 ετών και 9 μηνών.

#### 4. ΣΥΝΤΑΞΗ ΕΞΠΡΕΣ ΜΕ ΔΙΑΔΟΧΙΚΗ

Μέσο: . . . . . ΕΘΝΟΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/02/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/02/2020

Σελίδα: . . . . . 21



### ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ... ΠΑΡΑ ΠΕΝΤΕ

## Περίθαλψη με 50 ένησημα, αύξηση αναπλήρωσης για Ειδικές Δυνάμεις

**ΜΕ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΑΛΛΑΓΕΣ** αλλά και τρεις ρυθμίσεις που έχουν περάσει στα... ψιλά κατατίθεται στη Βουλή το ασφαλιστικό νομοσχέδιο. Σύμφωνα με πληροφορίες:

**1 ΕΙΣΑΓΕΤΑΙ** πάγια διάταξη που μειώνει τον απαραίτητο χρόνο ασφάλισης για ασφαλιστική ικανότητα και πρόσβαση στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη στα 50 ένησημα για τους μισθωτούς και στους 2 μήνες για τους ελεύθερους επαγγελματίες. Ετσι διατηρείται το σημερινό ευνοϊκό καθεστώς, το οποίο όμως λήγει στις 29 Φεβρουαρίου. Χωρίς τη διάταξη θα έπρεπε να αυξηθούν από 1ης Μαρτίου οι ελάχιστες προϋποθέσεις, βάσει ρύθμισης του 2018, σε τουλάχιστον 75 ένησημα για τους μισθωτούς και 3 μήνες για τους ελεύθερους επαγγελματίες, ώστε οι ασφαλισμένοι να έχουν πρόσβαση σε ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

**2 ΔΙΟΡΘΩΝΕΤΑΙ** η αδικία που θα έφερνε η νέα αρχιτεκτονική των συντελεστών αναπλήρωσης στους υπηρετούντες σε Ειδικές Δυνάμεις (βατραχάνθρωποι καταδρομείς, αλεξιπτωτιστές, πιλότοι, πυροτεχνουργοί κ.ά.), καθώς προβλέπεται με ειδική διάταξη πως τα ποσοστά αναπλήρωσης γι' αυτές τις ομάδες προσυζητώνται πέραν των ποσοστών που προβλέπονται για όλους τους υπόλοιπους ασφαλισμένους κατά ποσοστό 1,5% επιπλέον για κάθε έτος μετά το 45ο. Συνεπώς η αναπλήρωση επιστρέφει γι' αυτές τις ειδικές ομάδες στο επίπεδο του νόμου Κατρούγκαλου, δηλαδή στο 2% κατ' έτος μετά το 45ο.

**3 ΔΙΝΕΤΑΙ** η δυνατότητα να λάβει σύνταξη από δικό του δικαίωμα (π.χ. σύνταξη γήρατος) ο γονέας, σύζυγος ή αδελφός αναπήρου που είχε λάβει σύνταξη προστατίτη-υποστηρικτή, αλλά αυτή έχει ανασταλεί επειδή ο ανάπηρος έπιασε δουλειά ως μισθωτός ή αυτοαπασχολείται. Με το σημερινό θεσμικό πλαίσιο η σύνταξη που προστάτη αναστέλλεται για όσο χρονικό διάστημα διαρκεί η εργασία του ΑμεΑ και ταυτόχρονα ο προστάτης δεν μπορεί να λάβει σύνταξη από δικό του δικαίωμα, αν π.χ. θεμελιώνει σύνταξη γήρατος. Με τη νέα διάταξη παρέχεται η δυνατότητα να υποβάλει αίτηση συνταξοδότησης από δικό του δικαίωμα, εφόσον έχει ανασταλεί η καταβολή της σύνταξης του προστάτη.

**4 ΕΙΣΑΓΕΤΑΙ** μεταβατική περίοδος για τους συνταξιούχους που εργάζονταν ήδη πριν από τον νόμο Κατρούγκαλου (πριν από 13 Μαΐου 2016), ώστε να μη χάσουν αμέσως μετά την ψήφιση του νόμου το 30% της σύνταξής τους. Όσοι εργάζονται ως μισθωτοί χάνουν μόνο το 70% του ποσού που υπερβαίνει τα 870 ευρώ και όσοι εργάζονται ως ελεύθεροι επαγγελματίες χάνουν όλο το ποσό που υπερβαίνει τα 1.740 ευρώ. Η νέα διάταξη προβλέπει πως γι' αυτούς ο νέος «κόφτης» 30% από το πρώτο ευρώ θα ισχύσει από 1/1/2021 και μετά. Επίσης με άλλες διατάξεις:

► Καταργείται ο ελάχιστος χρόνος ασφάλισης ως προϋπόθεση για τη θεμελίωση αυτοτελούς δικαιώματος εφάπαξ παροχής.

► Το εξωιδρυματικό επίδομα, το επίδομα απολύτου αναπηρίας και το επίδομα τυφλότητας εξαιρούνται από την επιβολή εισφοράς υγείας 6%.

► Διατηρείται, αλλά προς το ευνοϊκότερο, το ηλικιακό όριο για τα μερίσματα χρείας από το ΜΤΠΥ, καθώς προβλέπεται πως όσοι δεν είναι 52 ετών κατά τον χρόνο του θανάτου δεν θα χάνουν το μέρισμα διά βίου (το λαμβάνουν κατ' αρχάς για 3 χρόνια όλοι), αλλά θα το ξαναπαίρνουν όταν γίνονται 67 ετών. ●



## 2

### Ασφαλισμένες σε ΟΑΕΕ, ΤΣΜΕΔΕ, ΤΣΑΥ με 5.500 ένησημα ΙΚΑ τη στιγμή ενηλικίωσης του παιδιού

**Το εν λόγω** δικαίωμα αφορά τις παλαιές ασφαλισμένες πριν από 31/12/1992. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι κατά την ημερομηνία ενηλικίωσης του παιδιού (που πρέπει να είναι έως 31/12/2012) να είχαν συμπληρώσει 5.500 ημέρες ασφάλισης (18,4 έτη). Με επικόλληση 300 ενσήμων κι εφόσον συμπληρώνουν συνολικά 1.000 ένησημα ΙΚΑ, μπορούν να συνταξιοδοτηθούν αρκετά έτη νωρίτερα. Ο ασφαλιστικός δεσμός με το ΙΚΑ μπορεί να δημιουργηθεί με:

- Μισθωτή εργασία
- Προαιρετική ασφάλιση στον Κλάδο Μισθωτών.

Η επανασύνδεση με τον Κλάδο Μισθωτών ΕΦΚΑ δίνει τη δυνατότητα ο αίτημα να κριθεί με τις προϋποθέσεις ΙΚΑ. Ετσι οι μητέρες αυτές μπορούν να συνταξιοδοτηθούν:

- **Στα 50 με μειωμένη** και στα 55 με πλήρη αν έχουν συμπληρώσει την ηλικία μέχρι 18/8/2015 και είχαν ανήλικο και 5.500 ένησημα μέχρι 31/12/2010.
  - **Στα 52 με μειωμένη** και στα 57 με πλήρη αν έχουν συμπληρώσει την ηλικία μέχρι 18/8/2015 και είχαν ανήλικο και 5.500 ένησημα μέχρι 31/12/2011.
  - **Στα 55 με μειωμένη** και στα 60 με πλήρη αν έχουν συμπληρώσει την ηλικία μέχρι 18/8/2015 και είχαν ανήλικο και 5.500 ένησημα μέχρι 31/12/2012.
- Αν η συμπλήρωση του ορίου ηλικίας γίνεται μετά τις 18/8/2015, τότε το νέο όριο αυξάνεται προοδευτικά μέχρι το 2018 έως τα 61 για μειωμένη και 63 και 6 μήνες για πλήρη.

#### Παράδειγμα

**Ασφαλισμένη στον ΟΑΕΕ**, 59 ετών, μητέρα παιδιού που γεννήθηκε το 1992. Έχει συμπληρώσει 25ετία στο ΤΕΒΕ, ενώ είχε νωρίτερα 1.200 ένησημα ΙΚΑ. Μπορεί να καταστήσει τελευταία φορά το ΙΚΑ αλλάζοντας την ασφάλισή της σε μισθωτή για έναν χρόνο. Επειδή είχε 5.500 ημέρες ασφάλισης το 2010 και ανήλικο παιδί, θεμελιώσε ως μητέρα με το όριο του 2010. Συμπλήρωσε τα 55 το 2016 και μπορεί να συνταξιοδοτηθεί με πλήρη μόλις συμπληρώσει τα 300 ένησημα ΙΚΑ.

## 3

### Ασφαλισμένοι σε ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ που θέλουν να φύγουν με μειωμένη στα 62

**Το εν λόγω** δικαίωμα αφορά παλαιούς ασφαλισμένους (πριν από 31/12/1992) που είναι κοντά στα 62 και θέλουν να συνταξιοδοτηθούν με μειωμένη. Πρώην ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ δεν δίνουν μειωμένη στα 62. Οι ασφαλισμένοι μπορούν να εκμεταλλευτούν τη νέα διάταξη και να συνταξιοδοτηθούν από το ΙΚΑ με επικόλληση 1.000 ενσήμων, εκ των οποίων 300 την τελευταία 5ετία.

#### Παράδειγμα

**Ασφαλισμένος** αρχικά στο ΙΚΑ για 5 χρόνια και κατόπιν στον ΟΑΕΕ. Είναι 59 ετών και έχει 27 έτη ασφάλισης. Εάν κολλήσει 300 ένησημα στο ΙΚΑ, το νέο όριο ηλικίας γι' αυτόν θα είναι 62. Από τον ΟΑΕΕ θα μπορούσε να συνταξιοδοτηθεί στα 67. Η μείωση στη σύνταξη του ΙΚΑ θα είναι 115€.